
ATA DA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

A vigésima reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no 1 
Auditório da SEMA, à Rua Carlos Chagas, cinqüenta e cinco, décimo primeiro  2 
andar, sala número 1107, às  oito horas e trinta minutos do dia vinte e dois de 3 
março do ano 2004. Compareceram os seguintes integrantes: José Alberto Wenzel, 4 
Presidente do Conselho e Secretário do Meio Ambiente; Frederico Cantori Antunes, 5 
Vice-Presidente do Conselho e Secretário das Obras Públicas e Saneamento; 6 
Margareth Vasata Macchi da Silva, da Secretaria de Coordenação e Planejamento; 7 
Paulo Blessmann, da Secretaria de Energia, Minas e Comunicações; Adilson Troca, 8 
da Secretaria Especial para Assuntos da Casa Civil; Cecília Hypolito, do IBAMA;  9 
Nanci Begnini Giugno, do Comitê Lago Guaíba; Milton Haack, do Comitê 10 
Tramandaí; Eldo Costa, do Comitê Santa Maria; Dionei Minuzzi Delevati, do Comitê 11 
Pardo; Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí e Jorge Silvano Silveira, do Comitê 12 
Apuaê-Inhandava. Demais participantes: Rogério Dewes, Diretor do Departamento 13 
de Recursos Hídricos e Secretário Executivo do Fundo de Investimento em 14 
Recursos Hídricos da SEMA; Paulo Paim, Secretário Executivo do CRH-RS; Sérgio 15 
Cardoso, do Comitê Gravataí; Viviane Nabinger, do Comitê Sinos; Roberto Carlos 16 
da Silva Alves e Geraldo Portanova Leal, do Comitê Caí; Daniel Schmitz, do Comitê 17 
Taquari-Antas; Gabriela Viana de Lima, do Comitê Alto Jacuí; Derli Edio Paul, do 18 
Comitê Vacacaí e Vacacaí-Mirim; João Paulo de Moraes, do Comitê Baixo Jacuí; 19 
Renato Taiffke Zenker, do Comitê Camaquã; Ivo Mello, do Comitê Ibicuí; Rosemeri 20 
Lacorth, do Comitê Ijuí; Ronaldo Nery, Mario Cantori e João Manoel Froener Bicca, 21 
da Secretaria das Obras Públicas e Saneamento; Silvio Barbosa e Marcos Antônio 22 
Einsfeld, da Secretaria da Coordenação e Planejamento; Daniela Gelain, do 23 
IBAMA; Maria Salete Cobalchini, da FEPAM; Luis Antônio Timm Grassi, da ABES e 24 
Henrique Fensterseifer, da UNISINOS. A reunião teve início com a manifestação do 25 
Presidente, Secretário do Meio Ambiente, que agradeceu a presença de todos e, 26 
após a verificação de quórum, colocou em apreciação a Ata da 19ª Reunião 27 
Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. Destacou também a presença de 28 
quinze Comitês de Bacia, só faltando a representação do Comitê Turvo, 29 
parabenizando-os pelo apoio efetivo, ótimo diálogo e a confiança depositada neste 30 
Conselho. Comunicou também, a substituição do representante do Comitê Santa 31 
Maria, Conselheiro João Francisco Giuliani, pelo Conselheiro Eldo Frantz Costa. A 32 
seguir, o item dois da pauta: apresentação da proposta de aplicação dos recursos 33 
do Fundo de Investimento em Recursos Hídricos para 2004, em anexo, foi 34 
apresentada uma parte pelo Secretário Executivo do Fundo e Diretor do 35 
Departamento de Recursos Hídricos, Rogério Dewes, que relatou a proposta 36 
apresentada pela SEMA para aplicação de recursos do FRH. Foi explanada pelo 37 
Secretario Executivo a situação atual do repasse dos recursos da compensação 38 
financeira pelo uso da água para geração de energia, que se constitui na principal 39 
fonte de recursos do FRH/RS. Manifestou preocupações quanto à possibilidade de 40 
que os valores arrecadados pelo FRH no ano de 2004 sejam significativamente 41 
inferiores aos valores atingidos em 2003 devido à ocorrência de estiagem no 42 



Estado, o que reduz a geração de energia hidroelétrica e, conseqüentemente, os 43 
valores arrecadados pelo FRH. Esclareceu também que a proposta de aplicação de 44 
recursos deverá estar vinculada aos aportes efetivos oriundos da compensação 45 
financeira. Desta forma, a proposta se constitui em uma intenção de aplicação de 46 
recursos nos projetos e ações submetidos ao Conselho de Recursos Hídricos. A 47 
seguir o Secretário Executivo do FRH expôs a proposta da SEMA, englobando o 48 
Grupo I – Implantação e Consolidação do Sistema Estadual de Recursos Hídricos,  49 
o Grupo II – Planejamento e Ações ao Nível da Bacia Hidrográfica e o Grupo III – 50 
Gerenciamento dos Usos da Água. Após a exposição, o Coordenador do VI 51 
Encontro Nacional de Comitês, Izidoro Zorzi, discordou do valor de cinqüenta mil 52 
reais destinados aos Encontros Estadual e Nacional de Comitês, uma vez que os 53 
mesmos ficariam ameaçados pelo baixo valor. O Presidente Wenzel pediu registro 54 
no Conselho para que seja ampliado esse valor. A Conselheira Nanci propôs que 55 
os outros cinqüenta mil reais venham da Secretaria das Obras Públicas e 56 
Saneamento. O Vice-Presidente do Conselho, Secretário Frederico Antunes, 57 
propôs a interiorização das reuniões do mesmo, como uma forma de divulgação do 58 
trabalho realizado e também dos Comitês de Bacia. Deu início, então, a explanação 59 
da segunda parte da proposta de aplicação de recursos do FRH, que se refere aos 60 
recursos previstos para serem aplicados no Grupo III – Gerenciamento dos Usos da 61 
Água, em anexo, pedindo registro de que as propostas dos projetos de saneamento 62 
só sejam implementadas após discussão nos Comitês. Passou-se para o item três 63 
da pauta: Projeto Rio Uruguai-Aqüífero Guarani, apresentado pelos senhores João 64 
Manoel Bicca, da Secretaria das Obras Públicas e Henrique Fensterseifer, da 65 
UNISINOS. O item quatro: Ordenamento Pesqueiro, foi apresentado por Daniela 66 
Gelain, do IBAMA. Em seguida, o Presidente Wenzel colocou em votação a 67 
proposta do item dois – Proposta de Aplicação dos Recursos do FRH para o ano de 68 
2004, que foi aprovada por unanimidade. Sérgio Cardoso, presidente do Comitê 69 
Gravataí, solicitou que seja feito pela Secretaria Executiva do Conselho, um 70 
documento final da proposta, incluindo as duas Secretarias. O item cinco da pauta, 71 
Ano Estadual das Águas, foi apresentado pelo Secretário Executivo do Conselho, 72 
Paulo Paim, que reforçou o  convite para que  todos os presentes participassem da 73 
solenidade da assinatura do Decreto regularizando esse ano de 2004, como o Ano 74 
Estadual das Águas, às dezessete horas do dia 22 de março de 2004, no Palácio 75 
Piratini. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Paulo Renato 76 
Paim, Secretário Executivo do CRH, lavro esta ata. 77 


